

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Р. И. Хасаншина «Категория «усмотрение» в гражданском праве Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право

Научная работа Р.И. Хасаншина посвящена исследованию проблемы, имеющей большое теоретическое и практическое значение, особенно в современных условиях. В том случае, когда существует большое количество диспозитивных норм, что свойственно общественным отношениям, которые регулируются нормами гражданского права, перед субъектами гражданско-правовых отношений стоит вопрос о выборе наиболее оптимального и целесообразного решения. Без четкого понимания сущности категории «усмотрение», не представляется возможным выстроить «наиболее правильных» гражданско-правовых отношений.

Необходимость комплексной разработки и обоснования теоретической концепции категории «усмотрения» в гражданском праве Российской Федерации представляется актуальной также и потому, что уяснение указанных вопросов позволит создать отвечающий современным условиям, совершенный гражданско-правовой механизм реализации усмотрения в гражданском праве субъектами гражданского права. Своевременность проведения подобного исследования определяется недостаточностью фундаментальных исследований по теме диссертации, особенно в условиях активного совершенствования действующего законодательства, а также необходимости выработки актуальной теоретической концепции в отношении категории «усмотрения» в гражданском праве с целью совершенствования положений законодательства и правоприменительной практики.

Диссертационное исследование Р. И. Хасаншина является самостоятельным и оригинальным. Диссертантом высказан ряд интересных положений,

свидетельствующих о наличии у него творческих способностей, умения анализировать, критически оценивать положения науки и законодательства, делать собственные аргументированные выводы.

Автором сформулировано понятие категории «усмотрение» в гражданском праве, обозначено отличие усмотрения в гражданском праве от усмотрения в публичном праве, виды усмотрения в гражданском праве, структура усмотрения, его составные элементы, условия реализации усмотрения, его содержание и принципы. Обращает на себя внимание и заслуживает одобрения подробное рассмотрение категории «усмотрение» в отдельных институтах гражданского права.

В то же время, в результате исследования автореферата диссертации, к автору работы возникли некоторые вопросы.

Автором в диссертационном исследовании обоснована самостоятельная научная категория усмотрения в гражданском праве, выявлены юридическая природа, роль, содержание и пределы усмотрения в гражданском праве.

Хотелось бы знать мнение автора - имеет ли названная работа прикладное значение? Возможно ли использование результатов использования в практической правоприменительной деятельности?

В положении № 4, выносимом на защиту, автор изложил перечень условий осуществления гражданско-правового усмотрения. Возможны ли иные, не указанные автором, условия осуществления указанной категории гражданского права?

В первом параграфе второй главы работы автор исследует вопрос гражданско-правового усмотрения в институте юридического лица. При этом, акцентировав внимание на корпоративных юридических лицах, автором упущено исследование обозначенной проблемы в юридических лицах, не относящихся к корпорациям. Возникает вопрос - чем вызвано ограничение форм юридических лиц в исследовании?

Названные вопросы не снижают общего положительного впечатления от научного исследования.

Диссертационная работа Р.И. Хасаншина «Категория «усмотрение» в гражданском праве Российской Федерации», является научно квалифицированной работой, в которой содержится решение задачи, имеющее существенное значение для науки гражданского права.

Представленное диссертационное исследование соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а диссидент заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

ФГБОУ ВО "Санкт-Петербургский государственный университет", 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9  
Электронная почта: spbu@spbu.ru, commlaw@jurfak.spb.ru  
Адрес официального сайта в сети «Интернет» организации, в которой работает лицо, подготовившее отзыв: <http://spbu.ru>  
Телефон: 8 (812) 328-20-00, 8 (812) 329-28-26. Факс: 8 (812) 329-28-00.

22.11.2017 г.

Доцент кафедры коммерческого права  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», доктор юридических наук, доцент

Д.А. Петров

Личную подпись Петровъ Дмитрий Диагорычъ заверяю.

Документ подготовлен по личной инициативе.

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:  
<http://spbu.ru/science/expert.html>



*Д.А. Петровъ*  
Аникина О.В.  
22.11.2017